

# “学习国家通用语言文字对我帮助非常大”

文/《内蒙古日报》记者 苏永生

“在我学习使用语言的经历中,我感到学习国家通用语言文字是我学习掌握现代知识,做好编辑、写作和研究工作必不可少的,对我的成长发挥了重要作用。”谈到学习国家通用语言文字的重要性,内蒙古社会科学院副院长毅松深有感触。

毅松是达斡尔族,幼年是在大兴安岭林区度过的,从小学的是汉语。1966年秋天,父母把他送到莫力达瓦达斡尔族自治旗西瓦图村亲戚家。西瓦图村达斡尔族人口比较多,他们都讲达斡尔语,当地的学校使用的是国家通用语文课本,老师在课堂

上要用达斡尔语解释课文。在那里,毅松很快学会了达斡尔语。

1970年,毅松又回到父母工作的林区。生活学习中,毅松的汉语水平不断提高,达斡尔语也没有忘记。参加工作后毅松因为从事达斡尔族历史文化的研究,达斡尔语水平不

断得到提高。

恢复高考后,毅松考上了大学,在大学里都是用国家通用语言文字授课,他和老师、同学用国家通用语言文字交流,毕业论文也是用国家通用语言文字写的。大学毕业当了杂志社编辑后,毅松对国家通用语言文字能力有了

更高的要求。他虚心向编辑部老师们学习,努力编辑好、写好每一篇稿子,他的国家通用语言文字水平有了进一步提高。毅松在内蒙古社会科学院从事科研工作31年来,都是用国家通用语言文字写论文、写著作,也取得了一些科研成果。他还给不少同事修改他

们用国家通用语言文字写的论文和研究报告。

“在我的成长经历中,学习国家通用语言文字对我帮助非常大。我觉得在学好和使用好国家通用语言文字的同时,把自己民族的语言学好用好,这对我们成长成才都是必不可少的。”毅松说。

## 托雅:用两种语言传递法治声音

文/《内蒙古日报》记者 胡日查 高敏娜

近日,见到蒙古族律师托雅时,她正坐在电脑前忙碌,将刚刚结案的卷宗整理归档。不久前,兴安盟扎赉特旗宝力根花苏木扎格斯台嘎查宝敖图屯海某某陷入一起耕地侵占纠纷案,为了维护委托人的合法权益,托雅律师一直在基层奔波调查,终于查清了案件事实,找到了关键性证据,让海某某一家感受到了法治阳光的温暖。

“我的许多委托人都和海某某一样来自于农村牧区,这些农牧民连写诉状都是用蒙古语。这种情况下,懂得国家通用语言文字和民族语言文字的律师就会比其他律师更有优

势。”内蒙古奥斯律师事务所的托雅干练中透着温和与坚定,她的体会来自于23年涉少数民族民众法律服务的经历。

出生在兴安盟扎赉特旗的托雅,刚刚入学时接受的是国家通用语言文字教学,然而由于师资调整,她又转入三年级接受蒙古语教学,开始了两种语言同步学习。回首这段经历,她感到那时打下的两种语言文字的基础,让她走上律师职业后,对于法律的理解更为透彻准确,也有了更多的发展机遇。

谈到能有今天的发展与成就,托雅深有感触地说:“在工作中,我越来越

感受到掌握国家通用语言文字的重要性,很多人以为律师只需要会口语表达,其实不知道这个行业在具体的工作中,对文字水平的整体要求非常高。熟练掌握两种语言文字,工作起来可以说‘得心应手’”。

1997年从事专职律师工作至今,托雅取得了太多荣誉。作为内蒙古奥斯律师事务所创始人之一,她被聘为兴安盟行政公署行政复议专家库专家、通辽市仲裁委员会仲裁员,同时,她担任着兴安盟经济技术开发区、兴安盟交通局、兴安盟农牧场管理局、兴安盟林业和草原局、

阿尔山白狼林业局、兴安盟广播电视台、兴安盟公路局等21家行政企事业单位的法律顾问,参加了《阿尔山市住房城乡建设领域失信“黑名单”管理暂行办法》、《阿尔山市林业和草原局《重大执法决定法制决定法制审核制度》《乌兰浩特市城镇供热管理办法》等文件的起草和审查制定工作。

在法庭上,她是从容不迫、仗义执言的职业律师,在庭外,她则是热心普法宣传员,常常深入各个旗县市宣讲法律知识并

和群众互动交流。多年来,托雅定期为阿尔山市综合执法局、兴安盟林草局等单位进行执法培训,提高执法人员的法律意识,为扎赉特旗教育局以及乌兰浩特市二中进行法制宣讲,预防校园伤害事故和未成年人犯罪。此外,她还本着回馈社会的心,在工作之余为妇女、儿童、老人提供免费的法律援助。

在兴安职业技术学院的一场讲座中,托雅围绕如何成为一名优秀的律师,与法律专业在读的学生分享了自己的学习经

历、多年的从业经历与宝贵经验。“我们内蒙古地区的经济社会发展越来越活跃,各族同胞的生活水平日益提高,大家对法律服务的需求也越来越强烈,迫切需要大量既通晓少数民族语言、又熟练掌握国家通用语言文字的律师人才。”托雅说,“希望能有更多懂两种语言的青年从事律师职业,为社会大众提供法律援助,参与矛盾纠纷化解,广泛开展法制宣传,不断增强各族人民的法治获得感、幸福感、安全感,共守一方法治平安。”

铸牢中华民族共同体意识

## 永不凋零的“高山雪莲”祁爱群

高山雪莲,生长在海拔五六千米冰峰雪岭上,耐高寒、傲霜雪,不仅美丽圣洁,还能治病救人。2003年12月,祁爱群因病在那曲班戈县委常委、组织部长的岗位上去世时,年仅40岁。她犹如一朵美丽的高山雪莲,永远绽放在人们心里。

西藏那曲平均海拔4500米以上,空气含氧量不到海平面的一半,冬季长达半年,气温最低时-40℃。

1984年,祁爱群从西藏农牧学院毕业,主动要求到那曲工作。面对很多人的不理解,祁爱群说:“总要有有人在边远地区、在条件不好的地方工作的。”

1989年和1994年,那曲遭受了两场严重的雪灾。作为地区畜牧局畜牧科副

科长的祁爱群,带队在雪原上步行寻找被困牧民。每天跋涉10多个小时,饿了就啃两口方便面,渴了塞两口雪,调查摸清了45万平方公里范围内牧户的具体位置,研究制定调配物资和治疗疾病的方案,直到救灾物资全部送到牧民手中。

班戈县是那曲西部最艰苦的四个县之一。2000年10月,祁爱群上任后,立即开始到每一个乡镇和单位走访调研。每一次下乡都是几个小时的长途跋涉,对身体是严酷的考验,同事们常为这位看上去柔弱的女子担心。她却安慰大家:“组织部部长要是不下去,怎么能做到心中有数呢?又怎么能保证对干部做到客观、公正、平等呢?”

祁爱群随身携带的一

个小本子上,写满了密密麻麻的名字,详细记录着各种人才信息,那是她为各个乡镇物色到的优秀年轻干部。

在调查研究的基础上,从2002年开始,县委对干部进行了较大调整,先后有45名干部走上科级领导岗位,平均年龄比过去小4岁,一批有知识、能力强、思想活跃的年轻干部成为建设班戈的中坚力量。

“党就像一棵大树,基层组织就是根枝。”祁爱群说,作为组织部部长,首要工作就是要让这棵大树枝繁叶茂。

祁爱群自觉在廉洁自律方面当表率,一些人说她是“铁面人”,不近人情。但是,更多真正有困难的人却感受到她春天般的温暖。

民政局干部张旋坤患有高原性心脏病,严重时吃啥吐啥。2003年,经祁爱群多次协调,张旋坤调到低海拔、气候好的县工作,身体状况也明显改善。张旋坤说:“我跟祁爱群同志不沾亲不带故,也没给她送礼,但她这么毫无条件地帮助我,让我感动。”

“组工干部掌握着党和人民赋予的权力,没有一颗公平、公正的心是做不好、也不配做组织人事工作的。”祁爱群常说,公道正派是组工干部的立身之本、为人之道、正气之源。

组织部的工作千头万绪,祁爱群常常带头加班,有时太晚了,她就让同事

们先回去休息,自己则通宵达旦。高原反应引发的多种疾病反复困扰着祁爱群,几乎每天早上醒来她都流鼻血,人也比同龄人苍老许多。

去世10天前,祁爱群在那曲镇夜以继日地做完了班戈县干部职工调资报表,准备返回班戈县时,她已患上感冒。丈夫袁勇劝她:“把感冒治好了再去吧!”

“年底事多,不能耽误。我争取春节早点回来,咱们好好过个年。”祁爱群说。

然而,这一别竟成永诀。

2003年12月12日,祁爱群因过度疲劳引发脑溢血,经抢救无效,她的心脏

停止了跳动。在祁爱群简单的遗体告别仪式上,班戈县干部职工和群众用洁白的哈达围绕着她遗体,寄托无限的哀思。

祁爱群去世后,中共中央组织部追授她为“全国优秀组工干部”。如今,在班戈县一间小小的祁爱群纪念馆内,陈列着她的事迹和遗物,供人们缅怀凭吊。

班戈县现任县委常委、组织部部长陆珂说:“祁爱群是我们心中高耸的无字丰碑,激励着我们在新时代继续传承老西藏精神,为建设美丽幸福西藏作出新贡献。”

(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱